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A közjogi alap szilárdsága,
Az osztrák parlamenti viszonyok bom­

lásával a 67-iki kiegyezés fordulópont­

hoz ért.
A kiegyenlíthetetlen ellentétek, me­

lyek a nyelvkérdés tekintetében az osztrák 
németek és a csehek között fenforognak, 
minden reményt megszüntetnek arra nézve, 
hogy Ausztriában az államgépezet parla­
mentáris úton újra működésbe jön. Há­
rom évtizeden át tengődött ott a mostani 
alkotmány, mely azonban sehogy sem felel 
meg Ausztria népjellegének. A parlamen- 
tárfs alkotmány ugyanis államegységet té­
telez fel, ez pedig csak ott lehetséges, 
a hol államalkotó nemzet van, mint Euró­
pának legtöbb országában; vagy a hol 
államalkotásra szövetkezett municipiumok 
vannak, mint pl. Svájcban.

Ausztria népei között azonban nincs 
egy sem, mely a történeti jog alapján 
ezen az egész területen államot alkothatna, 
a tartományok pedig állam alkotásra nem 
szövetkeznek, mert közülük a két legna­
gyobb és legerősebb, Csehország és a né­
metek által lakott hercegségek népe irtó­
zik minden közös jellegű államalkotási 
kísérlettől és külön állam akar lenni.

Ily körülmények között Ausztriának 
a kormánya csak vagy absolutistikus

lehet, vagy egy egészen sajátszerű keve­
réke az alkotmányosságnak és az absolu- 
tismusnak. Az első feltevést olyan fejlett 
jogérzékkel biró népeknél, mint a minők­
nek Ausztria népeit ismeri a világ, ki­
zártnak kell tekintenünk. Ausztriában az 
absolutismus lehet ugyan átmeneti kor­
mányforma, kisegítő rendszer, melyet egy 
ideig talán fenn lehetne tartani, de állan­
dóvá nem válhatik, mert minden próbál­
kozás, mely ennek a kormányformának 
az állandósítására irányulna, beláthatatlan 
zavarokat idézne elő, s magát az uralko­
dói tekintélyt is érintő nagy kudarccal 
végződnék.

Eenmarad tehát a másik feltevés, az, 
hogy Ausztria egy egészen különszerü 
kormányformát kap, mely a tartományok­
nak a belügyek intézésében széleskörű 
önkormányzati jogot biztosítana, de a 
külügyekre nézve a tartományoktól egé­
szen független lenne. Ketté választatnának 
e szerint ennek a kormányformának a 
tartalmában a kormányzati ügyek, s ennek 
megfelelően a belügyek jogi szerve a
tartománygyülések volnának, a külügye'
pedig a császár személyes jogkörébe men­

nének át.
Vájjon egy ilyen alkotmány a való­

ságban lehetséges-e, és ha igen, kielégí- 
j tené-e Ausztria népeit, van-e kilátás arra,

nugy a iiyciv --------- '
belügyi államkormányzat decentralizációja 
eredményezne, a cseheket és a nemeteket 
úgy el lehetne csititani, hogy állami aspi­
rációikról lemondanának : ezen kérdések 
felett hosszasan lehetne vitatkozni.

Az azonban bizonyos, hogy' Magyar- 
országnak a mostani viszonyok között 
komolyan számot kell vetnie azzal a kü­
szöbön álló eshetőséggel, hogy a dualis- 
mus szervezetében Ausztriát a császári 
trón fogja képviselni. Lehetetlen, hogy a 
67-iki kiegyezés létesítői erre az eshető­
ségre nem gondoltak volna. Lehetetlen, 
hogy Deák Ferenc mélyen járó esze, vi­
lágos felfogása be nem hatolt volna abba 
az egyszerű tételbe, hogy egy olyan sok­
féleségből, mint a minő Ausztria, tartós 
léttel biró alkotmányos államot alkotni 
képtelenség, következőleg, hogy egy ilyen 
sokféleségtől parlamenti formák között 
mozgó törvényhozói működést várni, hiú 
reménykedés. Ezt ő és azok, kiknek a 
kiegyezés müvében részük volt, bizonyo­
san belátták, ha mégis föltételül kötötték 
ki, hogy az alkotmányos Magyarország 
csak egy alkotmányos Ausztriával tárgyal­
hat és egyezkedhetik a közös ügyek dol­
gában, azzal ők a visszahódított magyar 
alkotmány garanciáit akarták szaporítani.

Jól számítottak, midőn arra az állás-
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A debreceni nagyerdő.
Ki nem hallotta volna gyermekkorában a 

nutát: „Debrecenbe kéne menni, pulyka kaka-t 
kéne venni“, nemde ? igen sokan ösmerik ezen 
nótát s biztosan sokan ösmerik Debrecent magát 
é- annak gyöngyét, a nagyerdőt is. Ilál Istennek 
en is büszkén mondhatom, hogy a nagy Alföld e 
szép, Istentől megáldott helyét ösmerem. Olyan 
ember, ki nem járt a nagyerdő árnyas részeiben, 
hol a fülemülék serege zeng, nem is érti meg 
lelkesedésemet, de az igen könnyen lehet éi hű­
tővé, ha kissé megtekintjük Debrecent és vidékét 
közelebbről.

Debrecen milyen hires város sok tekintet­
ben, milyen hires épülete a collegium, joggal el 
nevezve, a nagy collegium, mert valóban igen 
nagy terjedelme van ezen kétemeletes épületire ". 
Egyszer voltam benne egy kiállítás alkalmával, 
melyet a debreceni iparos-testület rendezett. < »0- 
dáltam azt a sok-sok helyiséget és termet, me 
Ivek ott egymásba nyílnak. Külön-kühin volta 
az egyes kézmüvek kirakva a lakatos és 1 ipe>z- 
munkákból, egészen a finom női kézimunkáig,

rueTyek koz«">tt első helyet foglaltak el a templomi
ruhák. Valóban mesteri kézimunkák.

V „agy dohányzacskók és hímzett szurok a 
legnagyobb számban voltak találhatók, mert min­
den gazdag debreceni paraszt nősüiese előtt vesz 

I martának egy szőrt legalább is 200 forrnton és 
egy dohányzacskót rókafarksallanggal. gazdag hun-
eav üuiumvziu --------
zéssel, a szűrhöz illőn. 40 forint értekben

A collegium előtt terül el az emlékkőit, 
melyben a 4-as honvédek síremléke van egy 
nagy oroszlán, mely búsan lehajtja a fejet. - 
den március 15-én megkoszorúzzák ezt az énü ­
két olv halmaz virággal, hogy a talapzat me) 
legalább is embermagasságu, nem is látszik ki 
belőle A nagy vet. templom közvetlen az emlek- 
kerthéz csatlakozik: az ez előtt levő nagy térről 
pedig azt mondják, hogy a 30-40-ea evekben 
előtte oly nagy viz volt még hogy ^kacsákat 
lehetett ott lőni. Persze Go ev előtt más viszo 
„vök voltak ott D, fa-járda mindenütt, ennek be­
hüben most aszfalt és villanyvilágítás.
’ Sokat tettek a város szépítés.ere múló ő 
M éee I Ferenc József királyunk Debrecenben 
vnh ó fehége a városháza termeiben lakott, 
wly’et ezen célra a legnagyobb .mm.iával ren-

, , izx/in iylpslipn cííy szobaat, ieiiti,deztek be rococo izlcsi.en egj
arany és világoskék damastban tartva. A d.sz

teremben volt a nagy ebéd, melynél a város 
nagyjai mind jelen voltak. Gyönyörűen volt a 

I város kidiszitve, a hová csak a szem tekintett, 
zászlók, minden ablakban koszorúk és nemzeti 
szin szalagok; valóban remek látvány.

A kis helyi vasút ez alkalommal egy vado- 
nat uj mozdonyt és két szintén tij kocsit kapott 
ó felsége es személyzete számára. Ezen kis helyi 
vasút a városon megy keresztül, a vaspálya-ud­
vartól egészen a nagyerdőig. Oh ez a nagyerdő, 
mit regélhetnének a nagy regi fák mindent, ha 
volna nyelvük. Elmesélhetné nekünk, mint járt­
kelt ott" köztök Petőfi és Csokonai; melyik helyen 
szerettek ezen hires férfiak leginkább foglalkozni 
szép gondolataikkal, mely helyen sétált Csokonai 
Vitéz Mihály az ö Lilájával; mely helyen su­
gallta nekik a múzsa azon gyönyörű eszméket 
költeményeikhez, llol ábrándoztak, ha szivüket 
szerelmi vagy más bánat nyomta, hol lelkesült 
Petőfi a hazáért ? Ezt mind csak a fák és cser­
jék súghatnák meg az arra járó idegennek, mert 
ott nincs megjelölve egy sem 0 helyek közül.

De eltudom képzelni hogy buzdította a köl­
tőt a debreceni nagyerdő szép eszmékre, oly nagy 
férfiak agyában önként villanhatott föl egy eszme 
ily magasztos környezetben. Hiszen az ember azt 
hiszi, mintha templomban lenne, hol ö neki le
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pontra helyezkedtek, hogy a hagyomá­
ny.,. osztrák szellemtől át meg áthatott 
körök könnyebben fognak megbarátkozni 
a mag\ -r alkotmánynyal, ha Ausztriában 
is egy parlamentáris alkotmánynak a sán-
ca: 'lógják védeni az államéletet, a nép­
jog,.kát t-s a polgári szabadságot. A két 
államiéi egyenlő közjogi helyzetében a 
kiegyezés létrehozói a magyar alkotmány 
e'vik gyámoszlopát látták, melyet épen 
azért nagy gonddal illesztettek be a dualis- 
mus szervezet,-be. Vgy tettek, mint a ker­
ti ek. a kik karóhoz kötik a fiatal lakat, 
nem azért, hogv életképesekké tegyek, ha­
nem hogy megvédjek azokat a szélviha­
rok ellen.

V; Ívhat; a H7 üti alapon nyugvó ma­
gyar alkotmánynak az életképessege nem 
Ú: .ghet az osztrák alkotmány életképes- 
sva-túl, különben az alap szilárdságáról 
t. azokról, a kik ezt az alapot lerakták, 
n , y, *n alacsony fogalmat kellene muguntt- 
nak alkotnunk. Pedig a 67-iki alapot szi­
lárdnak kell tartanunk, mert azon a nem­
zeti jogfejlődés folyamata egy percig sem 
akadt meg, 1 n< m ere teljesen haladt előre. 
Szükségesnek és hosszú időre nélkülöz­
hetetlennek is kell ezt az alapot tartanunk, 
mert messze vagyunk meg attól az idő­
ponttól, midőn Magyarország minden na­
gyobb rázkódtatás m-iKiil külpolitikailag 
is elkülönített állami egyediséggel jelen­
het meg az európai nagy nemzetek előtt.

Történeti múltúnk tisztelete nem en­
gedi, hogy az Ausztriától való idő előtti 
elkülönítéssel egy olyan szerepre kárhoz­
tassuk magunkat, mint a minőt az európai 
koncertben a kis balkán államok játszanak. 
Magyarország inár ma is vezérállama Ke- 
let-Iiurópának, annak kell lennie a jövő­
ben is, s az is lesz még inkább, ha majd 
külpolitikai érdekeinek képviseletét az 
Ausztriával való közösségből kiveszi, s azt 
kizárólag a saját államkormányzati hatás­
körébe helyezi át.

De, hogy ezt tehesse, még sok időt

igénylő erőfejlesztésre van szüksége. Tu 
dományos műveltségünk vitait még sok 
irányban nem építettük ki, iparunk g\er- 
mekkorát éli, földtrÍvelésünk a múlt év­
tizedek mulasztásait sínyli, számunk az 
országban levő nemzetiségekhez képest 
még nem érte el azt a magasságot, me­
lyet a kezeinkben levő kulturális eszkö­
zük és gazdasági erők mellett joggal re­
mélhetünk, pénzv iszonyai tiknak nincsen 
tartós biztosságuk, nyelvünk uralma a 
magyar fajon kivtil meg kis körre terjed 
ki, állami háztartásunkban az egyensúlyt 
sem fölöslegek, sem termelési jövedelmek 
nem védik a megbillenés ellen.

Várnunk k •’! r ' át, a míg külpoliti­
kailag is függetlenül rendezkedhetünk be, 
s ez az, ami a i>7-ik: közjogi alap fentar- 
tását az országra nézve fontos politikai 
szükséggé teszi.

Az osztrák alkotmány válság ezt az 
alapot nem ingathatja meg. Ez az alap 
két sarkponton nyugszik. Az egyik az, 
hogy Magyarország és Xusztria közös 
külügyi kép iseletet fogadnak el és közös 
hadsereggel birnak : a másik az, hogy a 
két ország ezen ügyekre nézve, mint két 
egyenjogú államiéi egyezkedik. A többi, 
a mi még a kiegyezési alkotmányban 
benfoglaltatik, vagy kiegészítése ennek 
az alkotmánynak, vagy kikötött feltétel, 
de a dualizmus lényegéhez nem tartozik.

Magyarország 67-ben, mint mondot­
tuk. feltételül kötötte ki, hogy a közös 
ügyek mind a két államban alkotmányos 
úton tárgyaltassanak. Ámde Magyarország 
elállhat, ha akar, ettől a feltételtől és az 
osztrák államfél képviselőjéül a parlament 
helyett elfogadhatja magát az uralkodót, 
a császárt. Ezáltal a közjogi alap csak 
annyiban szenvedne változást, a mennyi­
ben az osztrák államfél képviseletében 
csere történnék.

Nyerne e Magyarország ezen csere 
folytán, azt most nem tesszük szóvá, de 
nem veszítene, s még bátrabban állíthat-
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hogy nincsen oka ettől a cserétől az 
alkotmányát félteni.

Két beszámoló.
Az egész ormiig figyelnie a umlt napákban 

1 a Nagy váradon é> Jászberényben elhangzott be­
számolók felé fordult. Minden párton mohón lel­
ték. hogy a politikai kiizélet két legnevezetesebb 

I és mindenesetre legkiválóbb vezéralakja, Tbza 
• Kálmán es Apponyi Albert gróf, hogyan rajzoljak 
i meg a politikai helyzet képét, minő iteletet nion- 
1 danak az egyes áramlatok felett, minő vágyakat 
I es reményeket nyilvánítanak ki.

A két beszéd immár napok óta előttünk 
I fekszik és bö anyagával, rendkívüli érdekes-egé- 
I vei mintegy önként kínálja magát a megbeszélésre 
; éi az iis-zeliasenlításra.

Mind a két beszéden az az alapgondolat 
vonul végig, hogy a jelen politikai helyzet, első 
sorban a szabadelvű párt helyzete három irány- 
ban szorul rá a tisztázásra. Es pedig meg kell 
határozni u pártoknak a kormányhoz, továbbá a 

i pártoknak egymáshoz való viszonyát, s azután rá 
kell mutatni arra az álláspontra, melyet a partok 

i a jövő feladataival szemben elfoglalnak.
Ebben a három irányban nyilatkozott meg 

j a két vezérember, s igen érdekes, hogy nyilatko- 
I zataik mind a három tekintetben homlokegyenest 
I ellentétesek.

Tisza Kálmán az ellenzéki pártok közül az 
I egyiket a függetlenségi pártot figyelemre sem 

méltatja, úgylátszik egy cseppet sem fél tőle. 
mert törekvéseiben és eszközeiben bénultuak 
tartja. A néppártot megemlíti ugyan, de azonnal 
meg is gyanúsítja, midőn egy kalap alá vonja azt 
a nemzetiségi pártokkal és szándékosan azon a 
helyen állítja azt szembe ti kormánynyal, a hol a 
„reakciouárius irányzatokról“ neszéi. gyanúsí­
tás és a becsmérlés régi mestersége az öreg Ti­
szának, űzte ő azt az ellenzékén és űzte nagy 
szenvedéllyel, midőn a kormányon tilt. Könnyen 
kezelhető fegyver ez, s mindig vannak gonosz 
lelkű emberek, a kik ezt a fegyvert kiélesítik, 
mihelyt csak megvillanni látják.

De hagyjuk most ezt a gyanúsítást, sokkal 
figyelemreméltóbb az a hang, melyen a nagy in- 
trikus a szabadelvű pártnak a kormányhoz való 
viszonyáról szólott. Fagyos hidegséggel beszélte 
el a körülményeket, melyek között a mai alaku­
lás létrejött, elmondta, hogy az ország érdekében 
ő és a régi szabadelvű pártnak egy jelentékeny 
vésze tartózkodtak minden pártboutó törekvéstől,

kell térdelni es Dient dicsérni, ha ezen fákat 
látja, csupa öreg tölgyfa sűrű lombbal. Oh mi 
szép. liánt szór jártam ott kis leány koromban is, 
csodáltam a szép nagy fákat.

Az. erdő vad reszel még szebbnek találtain, 
mint az óriás terjedelmű, park alakú reszt mely­
ben -előnyök vaunak. Ezek Csokonai idejében 
nem vi.Vak még meg. A vad erdőben síri csönd 
uralkvdik. mit csak a fuleníile csatOigásif és a bo­
gár züamiöge-e háborgat, ott ritkán jár ember. 
Isten termeszeiét ott még nem zavarta meg em­
beri kéz. Itt-ett egy erdővágas melyre a nap süt, 
aztán egv-vgy lisztás s megint véghetetleu fa­
csoportok egymás mellett. Májusban itt a íö telve 
v:.n gvöngyvirággal az egész erdő egy illatáratn. 
A paikré-zhvz közel vau a vadrészletben egy 
csárda, melyben nvba-ueha tartanak még valami 
para-zt tané mulat <agot.

Szép bizony a nagyerdő, napokig el lehet 
benne barangolni es csodálni Isten szép termé­
szetet. mint venni végig az ember keblén egy 
boldogító érzelem; hiszen az a nyugalom minden 
fájó szivet meggyógyíthat, az erdőnek elpanaszolja 
bánatát, az jo orvé-, biztos kézzel gyógyítja mog 
a betegét, ki sziva ré na a keres gyógyszert. 0 
feEége születése napján a közönségnek meg van 
engedve a vadrészletben is sétálni. Ekkor egy

ökröt vágat a varos a nép számára és ezt egy 
óriási tűzön kinn az erdőben megsütik, s a nép 
közt fölosztják. Katonazene kétszer hetenkint 
játszik a parkrészben, ekkor alig lehet ott járni, 
annyi intelligens publikum vonul ki, annál ke­
véskéié lehetne egy lócán helyet találni; a kis 
vasút tömve van mindig s négy vagy öt vaggout visz.

A Homokkert. ez is egy eredetisége Debre­
cennek ; homokkertjébeu terein a hires debreceni 
kerti bor; tű esztendő előtt lő krért lehetett 
kapni már tisztességes kerti bort, de most persze 
ott is ártott a tillokszera nagyon, most bizony 
ott sem olcsóbb a bor, mint nálunk.

Unkáig sülyed az ember a finom sárga ho­
mokba, ha járkál a homokkertben, de milyen is- 
tenáldott szőlőfürtök függnek alá a tőkéről; ke­
rítése nincs ezen szőlők egyikének sem, csak há­
rom vékony léc, 3 4 m. távolságra a földtől föl­
felé, nem bántja soha egyik a másik birtokát, 
mindegyiknek van, legyen még oly kicsiny terü­
letű szőlőskertje, s benne egy kis viskó; a deb­
receni népben megvan a tisztesség, becsület s fő- 
kép a büszkeség.

Amint ezen homokkerthez kimegyünk, a kis 
szegények házától nem messze, látunk egy kis 
hitvány házikót. Az utcára, ha annak lehet ne­
vezni, két ablak visz. Ezen silány viskón fénylik

egy márványlapon e főiirat: -Itt lakott letöti 
Sándor.“ Igen, ott lakott Petőfi. Bementem e 
házba s körülnéztem, azt reméltem, érintetlenül 
lesz a Petőfi által lakott szoba, de nem ! benne 
lakott egy parasztcsalád. Kérdem, hogy melyik 
szoba azon nevezetes, melyben Petőfi lakott, jó­
tormán nem is tudták megmondani. Bántott en­
gem, hogy nem tartották tiszteletben ezen nagy 
férfiú lakhelyét ; Németország és Ausztriában 
biztosan megtekinthették volna az idegenek eny 
ily hires ember szobáját. Emlékszem még 
a bécsi zene, színmű és műkiáilitásnál láttam egy 
helyen Grillparzer szobáját, még a vizes pohár, 
káv'éfiudzsa és kancsó is ott volt, melyből ivott. 
Megtekintettem a szobát, alacsony, sütétes, e - 
képzeltem magamnak Petőfit ott ülni és azon 
örökké élő eszméket szőni, melyeknek még egyi 
nemzedék a másik után fog örvendeni és a köl­
tőt magasztalni. r. ...

Nem jobb sorsa van a Csokonai Mtéz • > 
liály házának, úgy elhalad mellette naponta sok-
sok ember és nem is gondol talán arra, ki a 0 
hajdan ott.

Mikor a nagyerdőben sétáltam, meg is 
tam lelki szemeim előtt Petőfit egy-egy árnyas 
tölgyfa alatt feküdni a lágy fűben; és Csokonait 
a szép Lilával sétálni s szerelemről beszélni. Ka
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hogy a kormány élére az a
*zvr! r..,úliön. a ki az egész Tisza-lexet a lom- 
íírnu t ibatta és az nbstrukciós ellenzékkel bekét 
ti)l" Eltűrték azt is, hogy mindezek koronájául 
kÖU ll nemzeti párt és a dissidens frakció, mint 

fölösleg a szabadelvű pártnak a nyakára

liámulatos áldozata a honfiúi lemondásnak!
‘|ár csak azt szeretnék tudni, hogy mi le- 

u ‘ellenértéke ennek az áldozatnak? Nem 
tnesebb mint az, hogy az a bizonyos fölösleg, 
kl,vlvel a szabadelvű párt szükség nélkül meg­
álmodott, legyen c<ak túrt elem a pártban, 

e‘t ha berzenkedik, kizavarják onnét az ellen- 
"o i padokra. A kormányelnök pedig arra menjen,
26 merre neki a Tisza gárdája mutatja az irányt,
* t ha más csapásra tér át, leszállítják ét szé- 
™„ a polcól, melyen különben is csak úgy ked­
vetlenül tartogatják.

I„v állapította meg a viszonyt Iisza Kálmán 
e- vré-zi'él a szabadelvű párt és a kormány, más- 
re</rél a szabadelvű párt két árnyalata, a Tisza 

u.(la és a volt nemzeti párt között.
®‘ ‘ mjt a harmadik helyen mondott, a hol a
pártoknak és a kormánynak a jövő feladataival 
'zeniben elfoglalandó álláspontjáról beszélt, az 
semmi feljegyzésre méltót nem tartalmaz. Száraz, 
színtelen beszéd az, a milyen maga az ember. 
F.gvszer mégis felmelegedett ennél a pontnál, mi­
dén t. i. a közgazdasági osztályok érdekeit emlí­
tette. Itt felvillanyozta a szavait az az el nem 
takarható jóindulat, melylyel a merkantilistáknak 
kilátásba helyezte, hogy számíthatnak a támoga­
tására, ha netalán megszorongatnák éket az agrár 
politikusok.

Ha röviden a velejét akarjuk adni a nagy­
váradi beszédnek, azt kell mondanunk, hogy li- 
sza pártot ütött a pártban, a titkos pártemberből 
nyílt pártütő lett, a ki azonban még nem lép ki 
a cselekvés terére, hanem vár, a inig az általa 
feltételezett lehetőségek hosszú sora bekövetkezik. 
Bizonyosak lehetünk benne, hogy a számító em­
bernek a várakozásban nagy béketűrése leszen.

Tudja ezt Széli Kálmán, de tudják Apponyiék 
is. Azért a nemes gróf egy szóval sem polemizál 
a nagyváradi nyilatkozattal, hiszen Tiszának a 
lelket úgyis ismeri mindenki az országban, meg 
azután nem szabad egy olyan teoretikus pártütés 
miatt harci riadót fújni, bírókra kelni és doku­
mentálni a világ előtt, hogy mennyire nem egy­
séges a szabadelvű párt.

Ez olyan goromba hiba volna, a minőt sem 
Széli Kálmán, sem Apponyi Albert el uhui követ­
hetnek. Ellenkezőleg, úgy kellett rendezni a jász-

is leültem a fák árnyában és hallgattam a füle­
müle dalát s kiértettem belőlük Petőfi bánatos 
szerelmi dalait. Ezeknél szebben még a fülemüle 
sem zenghet. Meyer Sárika.

Sziporka.
Az egyetlen szó.

Tiszt: Oh nagysád, mondja ki az egyetlen 
szót, mely engem oly boldoggá tenne, s méh 
után úgy vágyódom . . .

Gazdag lány : Kaució !
*

Uj kifejezés.
Vr a ház lányához : Nagysád, ma is szán­

dékszik thea után a zongorát masszírozni.
*

Önvédelem.
Birá: Magát avval vádolják, hogy a vádlót 

utolsó templom-szentelö alkalmával annyira össze­
verte, hogy az illető nyolc napig nem tehetett 
eleget foglalatosságának s azonkívül még néhány 
fogat is vesztett, mi felelni valója van erre, nos t

Vádlott: Azt, hogyha nem ért tréfát, oda­
haza is maradhatott volna.

herényi felvonulást, hogy a hadtest arvéle euv 
kicsit fenyegető mozdulattal a kormány, főképeu 
a kormányelnök személye ellen forduljon, ltizik 
Apponyi Széli Kálmánban, követi is őt akkora 
önzetlenséggel, hogy a saját szereplését háttérbe 
szorítja, kiteszi magit annak a gyanúnak, mintha 
megunta volna a közpályát, mely eddig bőven 
termett neki babérokat, de fel nem emelhette őt 
a hatalom polcára. Pedig -zó sem leltet arról, 
hogy Apponyi elkedvetlenedett volna, hanem csak 
az vau a dologban, hogy 6 most vsak szárnyve­
zető, a kihez nem illik az, hogy a fővezér fölé 
emelkedjék, ha még úgy értene is hozzá

Azután nincs is Apponviban olyan nemtelen 
ambíció, a mely ót arra sarkalná, hogy egyéni 
hiúságból leszorítsa azt a férfiút, a ki annak a 
programúinak a végrehajtására vállalkozott, mely­
ért a volt nemzeti párt vezére annyi éven át 
küzdött. Különben sem volna okos lépés a kor­
mányhatalom megszerzésére törekedni mindaddig, 
a mig a parlamentben a mostani pártviszonyok 
uralkodnak.

Nem marad tehát más hátra, mint az. hogy 
a kormáuynyal karöltve haladjon Apponyi az ö 
politikai ideáljai felé, melyeket ez alkalommal is 
remek ecseteléssel állított az ország szemei elé. 
Ennek a kormányt támogató politikának a lég­
körében ő egészen jól érzi magát, nem fél a küd- 

I pontoktól, melyek itt-ott feltűnnek a látóhatár 
szélén, nem fél a körülötte károgó éhes varjúk­
tól, nem a baglyok süvöltözésétől, sem a fene- 
vadak agyarainak csattogtatásától. Határozott párt­
ember ő, a kinek nincsenek titkos céljai. I g) 
véli, hogy a kormányelnök mindenben egyetért 
vele i úgy érzi, hogy a szabadelvű párt log-zátnba- 
vehetőbb részének a rokonszenvét bírja.

Eddig minden rendben van, a szárnyvezető 
és a főhadvezér egy arcvonalban állanak. De a 
szárnyvezető azt kívánja a főhadvezértől, hogy 
ha átvette a hadtest vezetését, hát vezessen tény­
leg. Tartson fegyelmet a seregben, gyűjtse össze 
ésr egyesítse az erőket, ez kötelessége. Induljon 
meg a haderővel és szállja meg mindazokat a 
pontokat, melyek a közös megállapodás szerint 
meghódítandó területet képeznék.

Ha ennek a feladatnak a megoldását benső 
egyenetlenség, vagy a vezetésben való erélytelen­
ig lehetetlenné tenné, akkor a szárnyvezető ki­
válik a seregből és csapatával a szemközt levő dom­
bon foglal el ellenséges állást. Ez az a fenyegető 
mozdulat, mely Apponyi csapatának az arcelet a
miniszterelnök ellen fordítja.

ps ennek a mozdulatnak a kedvéért ment 
Apponyi Jászberénybe beszámolót tartani. Tiszát 
nem támadta, sem nem fenyegette meg mert nem 
akart neki hasznos szolgálatot tenni; Szélit meg­
fenyegette, mert meg akarta ót erősítem. Ha a 
főhadvezér belátja, hogy nincsen hátrálás, jobban 
neki fekszik a vezetésnek, seregét egy-egy had­
állással előbbre tolja. S ha Szeli előre megy, T.sza 
Kálmán Apponyiuak nem árthat. A volt nemzet, 
„árinak pedig ez idő szerint más nein kell.

Széllel Tisza ellen, de úgy, hogy Széli men­
jen elől a gyalogsággal és a könnyű lovassággal, 
•Vppouvi majd a nehéz ütegeket \ . 1
boldogul, Apponyi érvényesül. Hogy mi lesz 
szövetségesek sorsa, előre nem tudhatjuk a á - 
herényi beszéd mégis legalább annyit sejtet, hogy 
jól állanak és bíznak a győzelmükben.__________

tar allevéltárnoka a belügyminiszter által levéltár­
itoknak neveztetett ki.

Egyházi hirek. Zongor József, uyitrai 
esperes plébános, f. ho 27-éu Reiehenauból Nyit- 
rára erezett. — Zatkovics Béla Budapest-I.ipót- 
\áro-ba küldetett ki segédlelkésznek. — Sandrik 
József, selmcc-stelYultói plébános nyugdíjazta,ott. 
Szendrey János fölvétetett a főegyházmegye köte­
lekébe é< Ó-Harsra káplánnak küldetett. Hoj- 
szik Imre Seltner Stetfultóra, Lepsényi Miklós 
Szakaira adminisztrátoroknak neveztettek ki. — 
Rozim József Selmecbányára, Szőke Kázmér uj 
misés Párkányba káplánoknak küldettek.

Halálozás. Itosznáky Károly, nagy-surá- 
nyi plébános elvteuek 58. és áldozárságáuak 33. 
évében í. hó 25 un hosszabb szenvedés utáu meg-

Újdonságok.
Ö Felsége nevenapján, október 4-en 

reggel 9 órakor a vári székesegyházban ünnepé- 
lyes isteni tisztelet lesz, melyen püspök ur ő 

mlga fog pontifikálni.
Kinevezés. Duday Sándor, pénzügymi­

niszteri számtiszt, városunk fia, f. hó 24-ér. pénz­
ügyminiszteri számellenőrré neveztetett ki. 
Tagányi Károly, városunk fia, az országos le>el­

halt. A megboldogult 33 évig lelkészkedett Nagy- 
Suráuyban, má-utt egyáltalában nem is volt. mert 
azonnal felszentelietvse után lb07-i>en, február­
ban. Nagy-Surányba küldtek segédlclkészuek, hol 
elődjének halála után 1873-ban gr. Berchtholdt 
László által a jelentékeny nagy-surányi plébániára 
prezentálva lett. Évekig tartó betegség előzte 
meg halálát, mely betegséget példás keresztény 
türelemmel viselte A megboldogult, ki úgy pap 
társai, mint a vidék intelligenciája előtt igen 
kedvelt egyéniség vala. Háza mindemkor az őszinte 
vendégszeretet tanyája volt. S jóllehet a nyilvá­
nos szereplés és akció nem volt eleme, azért őt, 
mint a katholikus mozgalmaknak mindenkor buzgó 
támogatóját ismertük. — A temetést dr. Itosszi- 
val István esztergomi kanonok végezte nagy se­
gédlettel. Jelen voltak a tardoskeddi és bajcsi 
esperesek, kéri, füssi, bánkeszii, komjáthi plébá­
nosok káplánjaikkal, az intelligencia teljes szám- 

j ban s a hívók körülbelül 1500-ra becsült nagy 
szama. A boldogult hült tetemét a plebánia-udvar- 

i ból a templomba és sz. mise után vissza, paptár- 
sai, az utón pedig a plébániához tartozó hivatal­
nokok és gyári tisztviselők s az elöljárók föl­
váltva vitték. Béke poraira!

A nyitrai kath. legényegylet elnöki 
széke több mint feléve. lemondás folytán ürese­
désben volt. Múlt vasárnapon délután tartott rend­
kívüli közgyűlésen azonban igen örvendetes, mó­
don töltetett be. A szépen látogatott közgyűlést, 
Czeizel Antal káplán az egylet ideiglenes vezeté­
sével megbízott Il-od elnök nyitotta meg szép 
beszéddel, kiemelvén az egylet szükséges és üdvös 
voltát, de egyszersmind fájdalmának adott kifeje­
zést hogy a belvbeli iparosmesterek, a helyett, 
hogy erkölcsi támogatásban részesítenének az 
egvletet, inkább közönnyel viseltetnek iránta, a 
tűit nem helyesen cselekszenek, mert jól felfogott 
érdekeik ellen tesznek. A közgyűlés egyedüli tár- 
„va az elnökválasztás lévén, felkéri dr. Franeisry 
fajos theolngiai tanárt, mint a kijelölő bizottság 
tagját, hogy az elnök jelölése iránt terjessze elő 
javaslatát Í>r. Franciscy Lajos erre lelkes szavakkal 
megválasztásra ajánlja dr. gróf Batthyány Vilmos 
kanonok, püspöki titkárt. Zajos éljenzés követte 
ezen szavakat, mire az. elnöklő 11-od elnök a 
gróf kanonokot az egylet elnökévé egyhangúlag 
megválasztottnak mondta ki, és dr. Franciscy La- 
jos°Vezetése alatt Unzeitik József, Kramár Vilmos 
és Szabó József választmányi tagokból álló meg­
hívó bizottságot nevezett ki, hogy a közel tartóz­
kodó grófot meghívják a közgyűlésre. Falat ren­
gető éljenzés közt megjött gróf Batthyány X il- 
mos teljes kanonoki díszben, és az emelvényre 
lepett, hol is Czeizel Il-od elnök, a megválasztatását 
tudomására hozván, meleg szavakban üdvözölte. 
Az uj elnök meghatva az őszinte ragaszkodás ezen 
manifestatioja által, szép beszédet intézett az 
ifjú ivarosokhoz, azzal kezdvén, hogy Jézus, Má­
ria és József szent nevek alapjára fekteti műkö­
désének kezdetét, és azon vezeti az egyletet vi­
rágzásra. Beszédközben többször hangsúlyozta az 

Imádkozzál és dolgozzál- keresztény jelmondatot, 
fejtegetvén, hogy Isten áldása nélkül a legmeg- 
feszítettebb munka mit sem er. Kérvén egyúttal
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az iparos ifjakat, hogy a nagy örömmel elválla t 
tisztségével jarö kötelességek teljesítéseken váll- 
vetve neki segédkezzenek, hasonló keresse! fordult 
az egylet elöljáróihoz L. Midőn még dr Fran- 
ciscv Lajos ezek nevében üdvözölte az uj elnököt, 
a gróf elnök a közgyűlést hatalmas eljeuzesek 
közt berekesztette. A gróf elnök ezután a jelen- 
levők közt vendet tartott, bemutatván magának 
többeket, kiket még nem ismert. Azután kiment 
a kert helyiségébe, hol a kuglizó mellett az egy­
leti dalárda néhány énekdarabot adott elő. — I>r. 
Battliváuv Vilmos grófban megtalálta végre a katb. 
legenvegvlet azt a férfiút, kit régóta keresett. Az 
ő neve, társadalmi és hivatalos állása, nemes 
ügvbuzgvsága teljes biztosítékot nyújtanak aziránt, 
hogy alatta az egylet nemcsak akadálytalanul 
haladhat kitűzött céljai fele, hanem fel is vira- 
gozhatik. Ezt annál biztosabban reméljük, mert 
az uj elnök egv olyan utón fog járhatni, melyen 
már sok kemény göröngyöt tört meg lelkes elő­
deinek hálára es elismerésre érdemes munkája.

Szinielőndás. A nyitrai káth legény­
egylet ma vasárnap, szept. 30-áu, saját egyleti 
helyiségélen (Piarista-utca 22. sz.) újonnan meg­
választott elnöke mélt. és ft. dr. Batthyány \ il- 
mos gróf pápai kamarás, kanonok ur tiszteletére 
sziuielőadást rendez. Színre kerül Bodnár Gás­
párnak „A stigliucek“ című, az iparos életből me­
ntett. 4 felvonásos euekes szinmüve. Az előadás 
este 8 órakor veszi kezdetét. Belépődíj szemé- 
lyenkiut 1 korona Előadás után tánc reggelig.

A harmadik ezer korona. A gyűj­
tés, melvet a nyitrai katli. főgimnázium újjáépí­
tésének emlékére a volt tanítványok egy része 
szegény tanulók ruhaalapitványára megindított, 
nagyobb lendületet kezd venni. Az e tanév ele­
jéig" összegyűlt 1870'14 koronát Mt'rey Lajos ügy­
ved 130 korona adományával "2000 koronára egé­
szítette ki. Ugyanekkor Eperjesy Albert es. es kir. 
követ 100 koronát adott a nemes célra s (gy 
ez adomány nyal megkezdettük a harmadik ezer 
koronának a gyűjtését. Reméljük, hogy a buzgó 
tanügy barátok jószívűsége a harmadik eziet is 
gyorsan fogja kikerekiteni. Nyitrán, 1900. évi 
szejit. 26-án. Petrovics László, bizottsági pénz- 
tárnok.

Flesch Zsiginond váltói. Lapunk 
előző számában tudomást vettünk azon váltókról, 
melyek a tátrafüredi tragédia egyik áldozatával, 
Elesch Zsigmond úrral összefüggésben állanak. 
Eelkérettünk annak kijelentésére, hogy a váltók 
nem léteznek és nem is léteztek. A városban 
szállinkozó váltó hírek tehát csak kombináción 
alapulnak.

A nyitrai nemzeti színházban f.
évi október hó 6-án, szombat este 7 és fél óra­
kor a „Tanítók Háza“ javára jótékonycélú elő­
adást rendeznek. Szilire kerül: Atovicli Ferenc 
néptanító „A nemzet fiai* című, 6 képből álló 
magyar történeti, énekes, látványos színmüve még 
pedig bemutató (premier) előadásra rendes szín­
házi helyárakkal. A bérlőket kérik, hogy rendes 
helyeik átvételéről, bezárólag szejit. hó 30-án este 
ti óráig gondoskodjanak, mivel a fennmaradó je­
gyek október hó 1 tői kezdve a jegykeresők ren­
delkezésére bocsáttatnak. Jegyek előre válthatók 
a Marton-féle tőzsdében, Városház tér 9. sz. Fe- 
lülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. — Vasárnap, október 7-éu ugyanaz 
másodszor, jótékony célra, fél helyárakkal. — 
Szerdán, október 10-én délután 4 órakor, ugyanaz, 
az ifjúság számára előadva, fel helyárakkal.

Városi közgyűlés. Nyitraváros képvi­
selő testületé dr. ltudnay Sándor polgármester 
elnöklete alatt tartotta a szünidők után első ren­
des havi közgyűlését. A polgármester bejelenti, 
hogy az állam a Nyitrafolyó feletti vámhidat szep­
tember 6-án tulajdonába vette. A kereskedelmi 
miniszter az alispán útján értesíti a közönséget, 
hogy a jövő IMI. ér folyamán, a tárost az inter- 
urban telefon-hálózattal összeköti A napirend előtt 
dr. Havas Annin kérdi a polgármestert, váljon

egv korábbi közgyűlési határozat értelmében a 
Mária utca rósz kövezete mikor fog mesujíttatni. 
es a IV. kerület kap-e valaha Auer-fele égőket .
A polgármester válaszában elmondja hogy a Ma­
ria-utcát eddig azért nem látták el járdával, mer 
uem volt hozzá elegendő kockaköve, de a jo ö 
tavaszig feltétlenül meg lesz a járda, a mi » IV 
kerületnek az Auer-féle gázvilágltókkal való ti.á 
tását illeti, kijelenti, hogy a várost csak fokoza­
tosan lehet ellátni ilyen égőkkel. A 1 árult ára 
nemsokára kerül a sor. Palásthy N iluios mteí ‘ 
»ellát a városnak magasabb lakbérosztályba való 
helyezésére nézve; a polgármester jelenti, hogy 
ez csak a törvényhozás joga, mely 10—10 jen­
kin! előre megállapítja a bérosztályokat. A u ev 
ez idén lejár, az előmunkálatokat már márciusban 
megtette, a tárgyalásokon reszt vett az alispán, 
e»v honvéd hadbiztos, és a honvedezred egy főbb 
tisztje. Az adatokat már júniusban felterjesztettek 
a honvédelmi miniszterhez, a vármegye ország- 
gyűlési képviselőit pedig felkérték, hogy ez ügy­
ben közbenjárjanak a miniszternél. — Kiss Mi­
hály panaszkodik, hogy a város jövedelmei szem­
látomást csökkennek, euuek oka abban áll. hogy 
a vásárra érkezőknek megtiltják a székénél a 
vásártérre bemenni, és inkább elmaradnak a vá­
sárról. semhogy magukat az ilyen vexációknak 
kitegvék. Ily körülmények közt nem is csoda 
hogy a f. évi augusztu-i vásári jövedelem 1000 
koronával kisebb a tavalyinál. A polgármesternek 
magának is van erről tudomása, de a törvény ezt 
igy rendeli, és bár ezelőtt a rendőrkapitányság 
méltányosság szempontjából nem vette olyan szi­
gorúan a törvényt, de az. állami állatorvos ragasz­
kodott eh ez. He ha csak lehet és hely előrelát­
hatólag van a vásártéren, a rendőrség mindig 
méltányosan fog eljárni. A válaszok tudomásul 
vétettek. Az országos községi törzskönyv-bizottság 
felhívására elhatározták, hogy Nyitva város ősregi 
nevét megtartani kívánja. Csak nehány idegen 
hangzású kültelkek és dűlők neveit kívánja a 
közgyűlés máskép elneveztetni. A méntelep 
laktanya felülvizsgálatával Csellagh Gyula kir. 
mérnök bizatik meg azzal, hogy az elaboratumot 
3 hét alatt terjessze be, kinek ezért 4uO kor. 
tiszteletdijt szavaztak meg — A népszámlálás 
keresztülvitelével Ilédeky Géza vendőrkajiitány 
bizatik meg, és a költségekre 1000 koronát szavaz­
tak meg a jövő évi költségvetés terhére. Plochmaun 
Gyula városi állatorvos ez állásról lemondván, 
helyettesítve lett Koszorú Lajos járási állatorvos, 
az alispán ezt összeférhetlenuek jelezvén, helyet­
tesül Würmer János okleveles állatorvost nevezte 
ki ideiglenes minőségben, hzen, valamint a városi 
mérnök állásokra uj pályázat kiírandó. A leg­
több adó fizető városi képviselők névjegyzékének 
összeállításával Crausz Vince, Merkader Ede és 
Arpási Imre bízatott meg. — Mühlhauser Vilmos 
Württemberg! illetőségű, s már 20 év óta nyitrai 
lakos, a város kötelékébe való felvétele iránti 
kérvényének helyt adván, 120 korona felvételi 
dij lefizetése mellett a magyar honpolgárok közé 
félvétetett. Szlavik Konstantin és Krasznyanszky 
Márk hasonló köreteire kifogás nem emeltetvén, 
a felvétel kilátásba helyeztetett. Végül Crausz 
Vince indítványára, Császka György kalocsai ér­
seket, kit városunkhoz rokoni kötelékek is fűz­
nek, 50 éves áldozári jubileuma alkalmával a 
város feliratilag üdvözli.

Rendjel eső. Olvastuk a fővárosi lapok 
bau, hogy a múlt napokban Budapesten a jiersa 
sah jelenléte alkalmából rendjel zápor hullott alá, 
de azért sokan mégis szárazon maradtak. Hogy 
városunk főbb emberei is részesültek volna, arról 
a lapok semmit sem Írtak, pedig úgy van. Szép 
tember 24-én a Toruócon történt „Sah-nézés“ után 
Nyitra város tanácsának több tagja visszamenő­
ben Cahajou Szirányi Géza ottani földbirtokoshoz 
ment, kiket a házigazda igazi magyar vendégsze­
retettel fogadott. Midőn a társaság épen legjobb 
kedvében együtt volt, az inas bejelenti a gazdá­
nak, hogy egy furcsa öltözetű ember cifrán fel- 
kautározott lovon jött az udvarba. A társaság ki­
megy az udvarra, hol csakugyan furcsa alak ült 
tajtékzó lovon, hi azt jelentette, hogy egyenesen 
'Pornóéról jön, az ura a jiersa sah küldte, hogy 
ezt a holmit átadja. Ezzel egy csomó nagy borí­
tékot adott át a háziúrnak. A borítékok mind­
egyike egy lepedőnyi dekrétumot tartalmazott nagy 
ákom-bákomokkal teleirva, mellékelve volt egy 
rendjel. Így kajita dr. Rudnay Sándor polgár- 
mester a jiersa nap és oroszlán rendet, dr. Gut- 
vill l’ál városi tiszti ügyész a nersa krokogyélus

rendet, Rédeky Géza városkapitány a fehér elefánt 
rendet, és Ocskav László az arany kakas rendet. 
Mindannyi rendjel óriási alakban papir-machéből 
készítve. Ezt a sikerült tréfát, azon idő alatt 
inig nevezett dekorált urak Tornácon a saht néz­
ték, a házigazda és Juhász Sándor csinálták.

A Nyitramegyei Gazdasági Egye. 
sülét és a Nyitramegyei Központi 
Hitelszövetkezet ez úton tudatja a gazda- 
közönséggel, hogy hivatalos helyisége október hó 
11-től kezdve a Fürdő-utcában az osztrák magvar 
bank palotája mellett a Mayer Károly mérnök 
házában van.

A javíthatatlanok. Abból az alkalom­
ból, hogy az ország törvényhatóságai egymásután 
üdvözlik Darányi földmivelésügyi minisztert és 
bizalmat szavaznak neki azon támadásokkal szem­
ben. -melyek őt a merkantilis sajtó részéről érték, 
újra eszünkbe jut az a famózus nyitramegyei ha­
tározat, melynek sületlenségére lajmuk múlt szá­
mának a vezércikke rámutatott. A mig az összes 
törvényhatóságok, igy legújabban Pozsony es Zala- 
megyék közönsége, egy percig sem akadnak fenn 
azon, hogy az üdvözlet és a bizalom kifejezess 
kizárólag a jogtalanul megtámadt miniszter korul 
poutosuljon össze, mert csak ily módon domborít­
ható ki az a szigorú álláspont, melyet a magyar 
gazdatársadalom a merkantilis körök álnokságával 
szemben elfoglal, addig Nyitravármegye törvény- 
hatóságának többsége borzong minden olyan ha­
tározattól, a mely nyílt vallomás volna a minisz­
ter és az általa képviselt gazdaközönség igazsága 
mellett. Ennek a többségnek a merkantilis hajla­
mait az uj rendszer még nem volt képes meg­
gyengíteni. Épp olyan bizonyos, hogy ennek a 
többségnek a kebelében még ott lappanganak azok 
a hajlamok is, melyekből Nyitramegyébcn a Bánfly 
éra alatt a választási erőszak és a törvéuytiprás 
orgiái eredtek meg. És ha nem féltenék a bőrü­
ket ezek az emberek, biztos, hogy minden lelki­
ismeret furdalás nélkül ismételnék meg a jövő 
választások alatt az annyi kéjjel elkövetett bru­
talitások egész műveletét. Ők szabadelvűbbek Po­
zsonynak hazafiasabbak Zalánál. Pedig sem nem 
szabadelvűek, sem uem hazafiasak, hanem egysze­
rűen csak Bánffysták. Ez az ó karakterük. Azért 
kellett nekik meggyenglteniök Emődy nagyon 
korrekt indítványát. Úgy tettették magukat, mintha 
kedveskedni akarnának Széli Kálmánnak, a ki 

„gyón jól tenné, ha végre valahára okos árpo­
zíciókkal kedveskednék, de — a vármegye közön­
ségének.

A nyitramegyei gazdák a kassai 
kongresszuson. A Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesületnek a következő tagjai jelentkeztek az 
október hó 8-án megtartandó kassai gazdakon­
gresszusra : Aitner Ferenc, Bieliczky Jusztin, 
Chwalibogowski Sándor lovag, Czocher Géza, 
Emődy József, Engel Henrik, Freund Gyula, Ikré- 
nyi József, Kubinyi Endre, Kuralszky Márton, 
Markovics János, Mérey Lajos, Mezey Gyula, 
Meskó Pál, Machovics Gyula dr., Markovics Mi­
hály, Reviczky Bertalan, Siegler Gyula, Sandtner 
Ernő, Venrzell Ferenc, Würmer Károly dr. A kik 
még részt venni akarnak, jelentkezzenek a Nyit­
ramegyei Gazdasági Egyesület titkáránál. A ked­
vezményes vasúti jegyek iránt azonban szívesked­
jenek közvetlenül a Magyar Gazdaszövetség ügy­
vezetőségéhez (Bpest, Baross n. 10) fordulni. La­
kásokat lehet rendelni az Abaujtornamegyei Gaz­
dasági Egyesület titkári hivatala (Kassa) útján.

A meglapult zsidó. A „Pester Llojd , 
mely évtizedeken át gouoszlelkü frivolsággal, a 
gúny es a becsmérlés legnemtelenebb fegyvereivel 
támadta Apponyi Albert grófot, az a lap, mel) 
még a fúzió után is szinte leste az alkalmat, hogy 
rúghasson egyet a volt nemzeti párton és annak 
vezérén, a börzeánerek ezen lármás szócsöve, a 
zsurnalisztikái gseftelés ezen ős példánya, most 
miután a törvényhatóságok egymásután borsot 
törnek az orra alá — kivévéu a nyitrait, me y
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WYITRAMEQYEI SZEMLE. 5
-rr^e nézve ikertestvére — és miután az 
526 1 v|.Széll-féle irány erősödni kezd a szabad- 

"írtban, farizeusi szemforgatással dicshym- 
e \zt zeng Jászberény beszámoló követéről. „Esz- 
nU dők tapasztalatából tudjuk“, Írja, „hogy Appo- 
teul k úgy politikai, mint magánjelleme olyan, 
f'T',v 1 noblesse oblige szabályai ellen grófi korona 
h°Íkül <em vétene“. No lám, milyen nagy képes- 
“eie van fáik úrnak a reflexióra, hogy most egv- 
S é-re összegyűjti a múlt esztendők tapasztalatát,
SZ> ízt is, a°melyet soha sem birt. A zsidó olyan, 
"U„t a kakas, csak addig bátor — majdnem más 
kifejezést használtunk - a mig el nem zavarják
4 szemétdombjáról.

Nyilvános köszönet. Méltúságos és 
«tisztelendő Bende Imre úr nyitrai püspök a timo- 
V',^károsultaknak száz koronát kegyeskedett 

adományozni. E nemes szivüségeért az Ínségbe 
jutottak nevében a legmélyebb köszönetét fejezi ki 
Léday Sándor n.-szlatinai alesp. plébános.

Kápolna-szentelés. Múlt vasárnap 
örömnapja volt Nagy-Chocholna (Drietoma fiiiája) 
trencsénmegyei község kath. híveinek, melyen régi 
óhajtásuk teljédéit. A más vallásunk között élő 
m-v-chockolnai katholikusoknak nem volt közsé­
gükben bel vök és alkalmok, a hová közös imára 
összegyűlhessenek. E célból Diera Ignác 1898-ban 
drietomai slelkész jelenleg felső-porubai plébános 
e-v kápolna emelésének az eszméjét vetette fel, 
a" mely a következő évben a szerencsétlenül el­
hunyt" Erzsébet királyné emlékére s szent Erzsé­
bet "tiszteletére a püspök úr közel 700 frtos alap­
tőke, nemkülönben jótékonyságáról széliében ismert 
Chorinszky-Xiczky Filoména grófné adománya és 
a nép filléreiből összegyűlt összegen fel is épült.
A legszükségesebb ruhával az Oltár-egylet aján­
dékozta meg. Az egyszerű kis kápolna inegáldása 
múlt vasárnap történt. Reggel 8 órakor nagy­
számú körmenet indult ki a drietouiai templomból.
A kápolnához jövet a megoldás szertartását Ilátrik 
jíiuos drietomai plébános végezte, mely után meg­
ható beszédet s nagy misét mondott. Majd ismét 
imádkozva és énekek zengedezése mellett vissza­
tért a templomba s a nyert áldás után szétoszlott, 
a nép felsóhajtván, vajjha már ő is abban az 
örömben részesülhetne, hogy az Egek urát Hozzá 
méltóbb hajlékban imádhatná.

Tisza Kálmán lemondása. Az ischl-i 
klauzula annak idején szétrobbantotta a kormány­
pártot és Szilágyit, Csákyt, Andrássyt, Iliero- 
nymit, Choriut kituszkolta a pártból. Most ez a 
hires klauzula uj életre kelt Tisza Kálmán nagy­
váradi beszédéből. A Magyarország és Ausztria 
közötti államszerződésben kétségtelenül nem lesz 
többé helye. De nagyon köuuyen lehetséges, hogy 
a kormánypártban újabb viszályok forrása lesz. 
A választások előtt pedig minden koutroverzia 
veszedelmes. A viszály Eris-al májának a pártba 
való bedobásával kezdi, avval a megokolással, 
hogy minden tettét és szavát már is félreértik, 
kijelentette, teljesen visszavonul « politikától es 
mandátumot sem vállal. Az „U. 0. 1“ már hó­
napokkal ezelőtt jelentette ezt s a szégyenlős 
dementi dacára is fentartotta hírét. Most ezt a 
hirt a „generális“ közvetlen környezetéből nyerte 
lapunk, mely megerősíti régebbi hírünket. Bár • 
csak ezelőtt 25 évvel vonult vissza a küzdőtérről.

A cigányokat utolérték és a nagysuráuvi főszolga-

Dnhös bika. Szept. 25-én a nagy suráuy i 
tehénpásztort: Takács Mihályt, a legelőu egy fel­
dühödött bika megtámadta, a földre teperte s 
életveszélyesen megszurkálta. Az elősiető emberek 
alig tudták megszabadítani.

Utonállás. Folyó hó 23-án reggeli ti őrá 
tájban, a kismánya-özdögi községi dűlő úton, na­
gyobb oláhcigány csapat egy nagy-valkházi asz- 
szonyt megtámadott. Szekerén levő gyümölcsétől 
akarták megfosztani. Szerencséjére, hogy ugyan­
azon az úton, véle szemben jött Guttmann, kis- 
mányai kere-kedő, kinek láttára a cigányok meg­
ugrottak Az asszony lovai megbokrosodtak, a 
szekeret felborították és az asszony megsérült.

bíróhoz kisérték.
Előmunkálati engedély meghoei-

szabbitása. A kereskedelmi miniszter a ma­
gyar északnyugati h. é. vasút részvénytársaság 
budapesti cégnek előmunkálati engedélyét egy­
évié meghosszabbította, hogy Nyitrától Nagy-Emő- 
kén és Lapás-Gyarmaton át Yerebélyig, esetleg 
innen Csillár, Győröd és Uj-Bars érintésével Lé­
váig a nevezett cég vasutat építhessen.

Néppárti gyűlés. Zala-Lövőn október 
hó 7-én, vasárnap d. e. 11 órakor és Baksán 
ugyanaznap d. u. 3 órakor néppárti népgvülést 
tartanak a következő tárgysorozattal : 1 Elnöki 
megnyitó. Tartja: Rakovszky István, rs. és kir. 
kamarás, orsz. képviselő. 2. A néppárt és az új 
rend. Tartja: Páder Rezső, plébános, orsz. kép­
viselő. 3. A néppártról. Tartja: Búzát h Ferenc, 
orsz. képviselő. 4 A szövetkezetekről. Tartja:
Dr. Eruszt Sándor. 5. Elnöki zárszó.

Tűzesetek. Kis-Szelezsény községben f. 
hó lti-án reggel tűz támadt, dr. Engel Z<igmoud 
tulajdonát képező gazdasági épületek leégtek, ez 
alkalommal az istállóban 4 darab ökör is benu- 
égett. — Szkicón folyó hó 17-én 3 pajta a benn- 
lévő takarmány nyal a tűz martaléka lett. — Pog- 
rányban szept. hó 26-án d. u. 2 órakor tűz volt. 
Leégett 3 pajta és a körülötte fölhalmozott ta­
karmány és aljazó szalma.

Savanyú Józsi a szabadulás út­
ján Somogy vármegye réme: Savanyu Józsi, 
a húszszoros rablógyilkosság miatt életfogytiglani 
fegyházra elitéit haramia, tudvalevőleg 1 Haván üli 
le büntetését. Az életfogytiglani fegyház azonban 
manapság már nem jelenti azt, hogy az illető ok­
vetlenül a fegyház falai közt fejezi be életét, 
hanem, ha példás jóviseletű, szorgalmas és ami 
fő nem visszaeső: úgy már 15 esztendő leturgása 
után feltételesen szabadlábra bocsátják, sőt már 
ezt megelőzőleg is enyhítik fogságát s rendszerint 
a büntetés két harmadának kitöltése után vala­
mely közvetítő intézetbe viszik. A Józsi — ahogy 
Savanyút a fegyházban familiär szólítják — 13 éve 
ül Illatán s az egész idő alatt olyan kifogástalan 
jó magaviseletét és feltűnő szorgalmat tanúsított, 
mely párját ritkítja a fegyintézet auuáleseiben. 
Büntetésének megkezdése óta úgy vigyázott ma­
gára, hogy a legkisebb mulasztáson vagy rendet­
lenségen sem tudták rajtaérni és mesterségében 
is — a szabóságot választotta — annyi kitartást, 
szorgalmat és ügyességet tanúsított, hogy erről az 
oldalról sem érhette a legkisebb kitogás. Mindig 
jókedvű, mindenkivel szemben tisztességtudó és 
soha, még az emlékezetes illavai fegyenc-zendülés 
alkalmával sein vétett a szigorú intézeti fegyelem 
ellen. Vájjon ez a csodálatos megtérés őszinte, 
vagy pedig csupán a szabadulásra való számítás­
nak eredménye-e, azt persze csak a jövő lógja 
megmutatni. A trencséni rabfelügyelő bízott<á 
mely f. hó 20-án Hajdú Géza kir. törvényszéki 
elnök elnöklete alatt ülést tartott az illavai fegy­
intézetben, a mondottaknál fogva „kénytelen volt“ 
a hírhedt íegyencnek a váci közvetítő intézetbe 
való átszállítását javaslatba hozni az igazságügy - 
miniszternél. A bizottság tagjai azonban maguk 
is kételkednek abban, hogy a miniszter helyt adna 
a felterjesztésnek.

Régi postabélyegek beváltása. Az
osztrák értékű régi fraukojegyek és a folyó évi 
január hó 1-vel forgalmon kívül nem helyezett 
e„yéb régi értékcikkek érvényessége folyó évi 
szeptember hó 30 ával végleg megszűnik. A kö­
zönségnél kiunlévó osztrák értékű régi frankó- 
jegyeket és egyéb régi értékcikkeket, ha azok 
valódiak, épek és használatlanok, a posta és 
távirda hivatalok folyó évi október hó 1-tól be­
zárólag december hó 31-ig terjedő bárom havi 
határidő folyama alatt - a bemutató kívánsága 
szerint - uj kibocsátású (fillér értekjelzesu) 
frankojegyekre és egyeb értékcikkekre becserélik. 
Folyó övi december hó 31-én túl az oszti.

tékü fraukojegyek és egyéb régi értékcikkek be­
cserélésre többé el nem fogadtatnak.

Dr. Csernyánsslty Aladár, nyitrai 
alügyész, mint lapunk zártakor értesülünk, a ró­
zsahegyi ügyészséghez kir. Ugyészszé neveztetett 
ki. A rokonszenves fiatal tisztviselő távozását so­
kan sajnálni fogják.

Az amerikai lapok telve vaunak haj­
meresztő közleményekkel, hogy a többi nemzet 
katonasága milveu barbárul viselkedik Kínában. 
A dolog pikáns izét azonban az adja meg, hogy 
San-Frauciscóba a „Solace“ lazarett-hajön 154 
láda érkezett az amerikai tisztek rokonainak és 
barátjainak címére. A ládák pedig tele voltak ér- 
tekesebbnél-értekesebb tárgyakkal. Természetes, 
hogy a tiszt urak az érzékét érő ajándékokat 
nem vették pénzen, hanem Tieu-Csin kirablása 
alkalmával szereztek.

Közgazdaság.
Hitelszövetkezeti eredmény. Az

országos központi hitelszövetkezet kötelékébe tar­
tozó falusi szövetkezetek múlt évi összesített mér­
legeit most tették közzé. A kimutatás szerint 
Nyitramegye a szövetkezeti eredmény tekintetében 
Pestmegye után az első helyet foglalja el. Nyit- 
ramegyéheu ugyanis a gazdasági egyesület veze­
tőinek, Fmődy József, Meskó Pál és Mezev Gyu­
lának lelkesedése nem kevesebb mint 43 szövet­
kezetnek adott létet. Ezekben 6387 tag aláirt 
9662 üzletrészt 472.711 korona értekkel. Erre 
befizettek 201.916 koronát s összeraktak 378.498 
korona betétet. Nyitramegvében tehát a nép épp 
ügy, mint több más helyen, szívesebben helyezi 
pénzét betétként, mint üzletrészekben.

Szövetkezeti mozgalmak. A Hangya 
a Magyar Gazdaszövetség fogyasztási es értékesítő 
szövetkezete október 8-án Nyitván, október J.i-en 
Nagy-Szombatban és november 8-án Miskolcon a 
kötelékébe tartozó szövetkezetek igazgatói rész­
vételével szövetkezeti értekezletet tart, melyen 
az országos központot Ivánka Oszkár orsz. kép­
viselő. alelnök és Balogh Elemér, vezérigazgató 
fogják képviselni. Az értekezletek célja az, hogy 
a szövetkezetek belső ügyei, a működésük folya­
mán felmerült általános jellegű nehézségek meg­
vitassanak, továbbá, hogy a központ szövetkeze­
teit programújáról tájékoztassa. A Hangya köz­
ponti szövetkezet rohamos fejlődése s a kötelé­
kébe tartozó szövetkezetek nagy száma már szük­
ségessé tették, hogy a központ közvetlen érintkezés 
útján szilárdítsa meg a közöttük fennálló viszonyt, 
melynek bensősége a kölcsönös boldogulás forrását 
és feltételét képezi.

Gazdasági kiállítás Pozsonyban.
A pozsonyi gazdasági egylet elhatározta, hogy 
folyó év október 3-ától 7-ig terjedő időtartam 
alatt a Dubszky-féle helyiség összes termeiben 
vásárral egybekötött gyümölcs-, szőlő- és konylia- 
eszköz-kiáliítást rendez. A kiállításba belevonják 
majdnem az összes nyugati vármegyéket: Sopron-, 
Mosoiiy-. Nyitva-, Vas- és Trencsénvármegyek 
részvétüket már be is jelentették. A löldmivelési 
kormány képviseletében Molnár Ist.án orsz. gyú- 
mölcsé-zeti miniszteri biztos tegnap Pozsonyban 
időzött és elnöksége alatt bizottsági ülést tartot­
tak. amelyen mintegy 40 bizottsági tag vett részt.

A magyar mezőgazdaság a pá­
risi kiállításon. A párisi, nemzetközi kiállí­
táson a magyar mezőgazdaság kiválóan volt be­
mutatva. Ezt igazolja egy párisi tekintélyes köz­
gazdasági újság sommás kimutatása, mely szerint 
a mezőgazdasági osztályon az összes kitüntetések 
nagy százalékát a magyarok kiállításai nyerték 
cl. 423 magyar kiállító közül díszoklevélben ré­
szesült 18, aranyérmet 40 kapott, ezüstérmet >4, 
bronzérmet 29, elisinerő-oklevéllel pedig L> kiál­
lítót tüntettek ki. Eszerint a kiállítók 30 száza­
léka részesült kitüntetésben. A legnagyobb dijat, 
a kiállítási nagy díszoklevelet 17 kiállítási objek­
tummal nyerték el a magyarok, melyekből négy 
grand prix azoknak a kiállításoknak jutott, me­
lyekkel a magyar földmivelésügyi minisztérium 
excelliilt. Érdekes, hogy ilyen kitüntetéssel maga a 
francia földmivelésügyi miniszter sem dicsekedhetik 
és négy grand prix-t csak az angol kormányér-
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(gyarmataival "együtt valamint az orosz állami 

kiállítás ért el.
Lucerna őszi vetése. A legrégibb s 

egyúttal lepjolb kultúrnövényről, a közonstge 
lucernáról egész irodalom van mér ugyan «ég 
nem ritkán merülnek fel annak termelés, m kent 
jere vunatkozv oly kérdések, a melyek a gazdák 
előtt többnyire, vagy legalább is ^gy részé előtt 
i>n evetlenek. Ilyen kérdés pl. az, vájjon ajánla­
ta v a lueernát őszszel vetni t s mi az előnyös 
vagv hátrányos oldala a tavaszi vetesse! szemben .
A vélemények a kérdésre természetesen eltérőek.
A gazdák 'egy része kizárólag a tavaszi votes ce - 
«zerüségét hangoztatja, más részé pedig azzal ti 
lentetes álláspontra helyezkedik, s viszont olyanok 
is vannak, kik hol az egyik, hol a másik eljárást 
alkalmazzák. A dolog ügy áll, hogy határozottan 
cebzerübb az ő-zi vetés a tavaszinál mert az 
ő-zi votes a tel beálltáig kellően megbokrosodik, 
sőt kedvező időjárás mellett egy jo kaszálást is 
adhat, a teli fagynak jobban ellenállhat, tavasz- 
szal pedig, mihelyt az idő megengedi, fejlődésnek 
indulhat s igv biztos egy két jó kaszálást kapha­
tunk s a mellett tiszta s gyomtól mentes lucer­
nást nevelünk. A tavaszi vetés pedig azért nem 
megfelelő, mert számtalanszor . idő sem engedi 
a korai vetést s igv kénytelenek vagyunk késéi 
vetést használni, már pedig ha ezután egy hosz- 
szabb szárazság jön. a lucerna mag ki sem kel­
het, s ha ki is kél, elnyomják azt a gyomok, ha 
pedb' a tavaszi idő megengedi a korai vetést, 
akkor meg a kései fagy teszi tönkre a gyenge 
fiatal lucernást. Vessük tehát a lucernát őszszel 
s e célból készítsük el földünket még nyáron, 
gondoskodjunk istálló trágya és szuperfoszfát al­
kalmazásával arról, hogy az táplálékban hiányt 
ne szenvedjen, s augusztus végén vagy szeptem­
ber elején rozszsal együtt juttassuk a jó csira- 
képességű s arankamentes magot földünkbe. Ivat. 
holdanként 12 kg. lucerna és 35 kg. rozs telje­
sen elegendő. A vetésnél legjobb azon eljárást 
követni, hogy a magot fele részben erre kereszt­
ben vetjük, mert az által a lucerna hamarább 
záródik, gyorsabban benövi a talajt.

Művészettörténeti Korrajzok, ne­
vezetesül a képzőművészetek egyetemes történe­
tébe Irta Díváid Kornél. Első kötet. Budapest, 
1000. 8-rét, 237 lap. Diva'J Kornél neve nem 
ismeretlen a művészettörténettel foglalkozók élőt. 
Kisebb-nagyobb müvészcttöj-téueti dolgozatni sím n 
látnak napvilágot a művészeti folyóiratok hasáb­
jain s szava, mint e téren kiváló szaktekintélye 
mindenkor nagy fontossággal bír tudományos kö­
rökben. Nemrég a felső magyarországi renaissance- 
építészetről adott ki egy alapos tanulmányt, me y 
a kritika részéről osztatlan elismerésben részesült. 
Most a fönti címmel egy nagvobbszabású munká­
jának első kötete jelent meg, melyről bevezető 
soraiban maga a következőket mondja: „A Művé­
szettörténeti Korrajzok“, mint már cime is sej­
teti, nem rendszeres mütörténelmi könyv, a mely 
a művészetek fejlődését szigorúan tudományos 
módszer szerint nyomról-uyorara követi: csak a 
javát mutatja be annak, a művészet korszakról- 
korszakra való fejlődésének a rövid vázolása ke­
retében, a mit a világnak e téren kimagasló nem­
zetei, illetve az ezekből kivált korszakot alkotó 
nagy mesterek az építészetben, szobrászatban és 
festészetben létre hoztak Anyagát lelkiismeretesen 
s tisztult Ízléssel válogatta össze s abban a mo­
dorban adja elő, a mely Tarczai György név alatt 
megjelent szépprózai dolgozatait oly kedveitekké 
tettek szépirodalmi lapjaink olvasói előtt. A kötet 
tartalma két részre oszlik. Az első rész az ókor 
képzőművészetét öleli föl. mig a második a közép­
kor képzőművészetét tárgyalja egészen a XIX. 
század végéig. A 80 képpel díszített csinos kiál­
lítású könyv a Szent-1stván-Társulal kiadása. Ata 
fűzve 2 korona, díszes kötésben 2 korona 40 fillér. 
Megrendelhető a Szent-István-Társulat könyvkiadó­
hivatalában : Budapest, VIII. Szent-királyi-utca 
28. sz.

CSARNOK.

Irodalom.

Nyitra múltja
és

a nyitravármegyei Monográfia.

Számtan, polgári és felsőbb leány­
iskolák I. és II. osztálya számára. A
Szent-István-Társulat pályázatán dijat nyert tan­
könyv. Írták: Ember Károly, a budapesti katli. 
elemi és polgári isk. tanítónóképzőin'ézet képző- 
tanára és Kovács Pál. A Szent-István-Társulat 
kiadása. Budapest, 1900. 8-rét, 159 lap. Ara fűzve 
1 korona 40 fillér, kötve 1 korona 80 fillér.

A számtan a gondolkozásból meríti anyagát, 
hogy tehát a leánygyermeknek biztosítsuk az is­
meretek e forrásút, a gondolkozást, különösen 
szükséges, hogy a módszeres tanítás után oly 
kézikönyvet adjunk a kezébe, mely eszét és szi­
vet fejlettségi fokának megfelelő módon foglalkoz­
tatja. A Társulatnak most megjelent számtankönyve 
e tekintetben mesteri munka. A számtan, a melyet 
a legtöbb leánygyermek unalmas tárgynak ismer 
és kevés érdeklődést tanúsít iránta, oly érdekesen 
es oly vonzóan és oly rendszerben adja a leány­
növendéknek, hogy az mintegy önkéntelenül fog­
lalkozik e tárgygyal. — Különösen dicsérettel kell 
hogy szóljunk a könyv példáiról, a mi minden 
számtani könyvben nagyon fontos. Szerzők ebben 
a tárgykör-rendszert követték, de igen helyesen, 
a tárgykörbe bevonták az I II. osztályos leány­
gyermek életkörülmény einek összes viszonyait, A 
példák vonatkozásai érdekessé és könnyűvé te­
szik azok megértését és megltéltetését, a nél­
kül, hogy fölmentetnék a gyermek a gondolko­
zástól. A hazai kath. polgári és felsőbb leány­
iskolák vezetőségének fölhívjuk figyelmét c könyvre 
és kérjük, vezessék be azt már a jelen tanévben 
iskoláikba. Megrendelhető a Szent-István-Társulat 
könyvkiadóhivatalában.

Megjegyzések 
(zeizel Gábortól.

(Folytatás.) 5 |

Az eddig röviden vázoltak szerint fel kell 
tennünk, hogy már Géza vezér idejében tekinté­
lyes hittérítői küldöttség jelent meg Nvitrán, az 
egyháziak kíséretében jöttek világiak is, az ered­
mény megfelelt a várakozásnak, sót okunk van 
feltenni, hogy azt nagyban fölülmúlta. „A kereszt- 
ségben (974. körül) megfogadta Géza, hogy nem­
zetét is megtéríti, es azonnal hozzá is iogott a 
maga módja szerint. A hittérítők buzgalmát rá­
beszéléssel, a hol kellett, fenyegetéssel támogatta“ 
Írja Pauler Gyula; 1 s akarata Nyitrán annál 
könnyebben érvényesült, mivel a várispán s az 
alája rendelt védelmi erő, közvetlen hatalma alá 
tartozott. A keresztény foglyok és rabok, kik 
Nyitrán voltak, felszabadulva a félelem alól, nyíl­
tan vallhatták és gyakorolhatták hitüket, tete­
mesen növelve az újonnan megtértek számát. A 
mennyiben a hittérítők első teendőik közé nem 
számították volna sz. Emmerám régi templomának, 
vagy legalább helyének felkutatását, vagy annak 
helyén az isteni tisztelet tartására egy kápolna 
berendezését: a növekvő keresztény gyülekezet 
lelki- és a hittérités szükséglete kényszerítőkig 
szorította volna őket arra. Természetesnek fogjuk 
azért találni, hogy a szomszéd keresztény népek, 
s különösen a hittérítők küldői feszült figyelem­
mel kisérték a hittérítők munkáját, s lelkesedés­
sel fogadták az örömhírt a kedvező eredményről. 
S mint az időben másutt, itt is Nyitrán, a hit­
térítők nyomdokain kezdtek beszállinkózni a szom­
szédból más keresztények, különösen kereskedők

1 A magyar nemzet története. 1. 24. 1.

és iparosuk, kik a változott viszonyok közt véde­
lemről biztosítva, az újonnan megtért nemzetne! 
kedvező fogadtatásra és boldogulásra számíthat- 
tak. Nagyobb mérvben történhetett ez akkor, 
midőn sz. Emmerám templomának és a zoborhegyl 
apátságnak építése foganatba vétetett, nti a ki­
fejtettek szerint még Géza alatt történt, mig fia_ 
sz. István, a javadalmazás által az elért eredményt 
állandósította, s a sikeres továbbműködés felté­
teleit biztosította.

Az a körülmény, hogy a nyitrai székesegy­
ház sz. Emmerám tiszteletére van szentelve, arra 
a feltevésre vezetett némely történészt, hogy e 
templom létesítését Gizellának, ki Regensburgban 
sz. Eminerámnál neveltetett, tulajdonítsa; figyel- 
men kívül hagyták azonban, hogy a nyitrai egy­
ház 828 ik év körül Adalram szaleburgi érsek 
által szenteltetett fel, s a kath. anvaszentegyház 
kegveletes szokásánál fogva fel kell tennünk, hogy 
a helyreállítás alkalmával egyszerűen visszaállí­
tották a régi patrociniumot.

Sz. István uralkodásának kezdetén már szá­
mot tevő gyülekezet lehetett Nyitrán az idegen­
ből bevándorolt úgynevezett „vendégekéből. E 
gyülekezet sz. István idejében kétségen kívül te­
temesen megnövekedett az idegenek által, kiket 
hire s óhajtása az országba vonzott. Ez idegenek 
történelmünkben „hospites“ -- „vendégekének 
neveztetnek, s azoknak is tekintettek a magyar 
nép körében: a király védelme alatt, a király 
vendégei voltak tulajdonképen a nyitrai vendégek, 
s neki is adóztak. Erre nézve Pauler Gyula idé­
zett munkájában 1 Írja : „Sokkal számosabbak 
voltuk azok, (t. i. a bevándoroltak) a kik kard 
helyett a béke mesterségeivel jöttek, parasztok, 
kereskedők, mesteremberek, hogy a magyar föl­
dön uj hazát keressenek“; és ismét: „A vendé­
gek tehetségükhöz képest, hol bizonyos munkát 
teljesítettek, hol — leggyakrabban — bizonyos 
cenzust, nehány dénárt, füstpénzt fizettek.“

Történelmünkben a vendégek még a követ­
kező századokban is mint a honfoglaló magyar­
tól megkülönböztetett, s bizonyára saját szerve­
zettel biró gyülekezet fordulnak elő. így 1156-ban 
Martyrius esztergomi érsek, 1 János nyitrai püs­
pök jelenlétében, Bratka barsmegyei községben 
templomot szentelt, s Eusidinus alapitó és java­
dalmazó kéretére a templomhoz mint plébániához 
három községet osztott be, úgymint Bratkát. a 
hol a templom állott, „villám Leva cum conventu 
hospitum ibidem commorantium“ v. i. a második 
volt Léva község az ott lakó vendégek gyüleke­
zetével, és a harmadik X ith község.a

III. Béla király 1238-ban fölötte nagy sze­
génységben találta a szkalkai Sz.-Benedek-reudu 
szerzeteseket, felsegélyésükre tehát adományozta 
nekikGesztevárföld felerészét; e várföldről mondja, 
hogy felerészben a várbelieké (Trencsén), s fele­
részben a várbeli (castrum) vendégeké volt.

Hasonló helyzetet tüntet fel Nyitrán I . 
Béla adománylevele. Azokat, kiknek érdemeit ju­
talmazza, nevezi „Gives Castri Nitriensis a 
nyitrai várerőd polgárainak; s a királyt földeket 
adományozva mondja: „a mi nyitrai vendegeink­
nek“, hospitibus nostris Nitriensibus“ : a nyitrai 
káptalan jelentésében a királyhoz azokról, kik az 
adományozott birtokba bevezettettek, írja: „ lo- 
spituui vestroruui de Nitria“, v. i.. a i ny 
vendégeitek.* Midezekből kétségtelen hogy » 
nyitrai várerődben, v. i. a mostam fe,sö 1 \aro 
ban lakó polgárok még negyedik Béla >deF 
is, a várőrségtől és a várjobbágyoktól kültmá 
szervezett gyülekezetei képeztek. Különben 1 • 
Béla ugyanott egyenesen mondja, hogy a tégy 
rés kíséretet a tengerig neki a nyitrai polg 
a maguk köréből adták, s éberségüknek és 
delmüknek tulajdonítja, hogy a tatárok e n 
vehették a nyitrai várerődet, s igy a vidék n

1 I. 79. l.
8 Memória Épp. Nitr. 157—168. 11 
• V. o. 170. 1.
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.'"rtMwnedéket keresett, a tatárok dühét el- 

*el- \ nvitrai polgárság ezek szerint elég 
k,rU te\u)t c’s jó szervezettel hit t.
5zám°" ei5adottak szerint a vendégek, a küllőid- 

bevándoroltak, már Géza alatt kezdtek Nyíl­
ról István szívesen látta a jü-a avülekezui; sz 
r" ;l műveltebb nyugatról, „mert tőlük
Ve'!'haua meg a magyar, mi divatozik külföldön.“ * 
£al,';Vu vendegek föképeu Németországból jöttek, 

hóimét a hittérítők. Azért mondja hedek 
6006 ’ a,- is a Monográfiában, hogy sz. 1st*
^idejében Nvnm város lakosai magyarok és né- 
Viín vo|Iak. Sz. István kormányzásának irányát s 
U1<> ku'-eii tekintetbe véve nem lehet kétséges, hogy
tőrei 
niég i>? ó uiejebeu szervezkedtek Nyitrán

jaiktmu feumaradt éló hagyomány folytán tanús­
kodhattak legbiztosahhan sz István adományáról.

Hazánk mostoha viszonyai, a sok kül- és 
balháborúk elemésztették régi okmányainkat; el­
pusztult a mit mi káptalan régi levéltára: nem 
lehet csodálni, hogy oly kevés adattal bírunk 
Nyílra város közigazgatásáról sz. Istvántól IV. 
Béla királyig. Pedig a város folyton fejlődött, s 
IV. Béla idejében lakosai már elég megizmoso­
dott polgári testületet képeztek, mely a fegyver- 
forgatásban is kitűnt.

Folyt. köv.

,vi vendégek polgári községgé, s a tekintélyes 
-''■Ibidéig, mely Ivei a nvitrai polgárok IV. Béla 

;iz’ö adománya előtt bírtak, legalább 
Tré'Zben sz. Istvántól származhatott, ki Eszter- 

fehérvárt stb. városokká szervezte. 
íM'" \ zobori apátság 1111. évi okmányából ki­

ég már sz. István idejében Nyitrán nagyobb
.. kisebb vámok voltak, melyektől a jövedelem

ét i király sz. ipolynak, a zt.borhegyi 
tornak adományozta. Az 1113. évi zobori 

j,,., birtnkmegállapitó okmányában „Trebisc“ 
'erdőről mondatik, hogy fele sz. Ipoly zt.borhegyi 
pátságé és fele Nyitni városé : s ugyancsak Stanl 

községről. Nyitva szomszédságában, mondatilt. hogy 
,‘v' ,.’szo sz. Ipolyé, másik része Kozma ispáné 
nemesi, s harmadik részé a „cubiculáriusoké“ és 
‘ subur'nanusoké“, alvárosiaké. Mindezek oly ő<sze- 
fü-'gésben hozatnak fel, melyből következtetni le- 
hét" hogy midőn sz. István a zohorhegyi apátsá­
got javadalmazta, ugyanakkor a nvitrai királyi 
vendégekről is némi adománynyal gondoskodott.

jCvitra varos közigazgatásának kezdetet az 
előadottak alapján bízvást sz. István idejére te­
hetjük. Voltak a polgároknak szabadsagaik, kel­
lett lenni szervezett önkormányzatuknak is, a 
szabadságok kezelésére és értékesítésére, a pol- 
garok külön érdekeinek védelmére es évvenyesi- 
té<ére: volt a polgároknak birtokuk, kellett lenni 
elöljáróságnak, mely azt kezelje, hasznosítsa es 
védelmezze. Péter király, sz. István utódja a 
trónon, szerencsétlen elkapatottságábau a pana­
szos magyarokat azzal fenyegette meg, „hogy 
ezentúl még falusi bírót is németekből tesz . 
ebből következtethetni, hogy már sz. István alatt 
a falusi községeknek volt birájuk : annál bizto­
sabban föl tehetni, hogy Nyitva városának volt 
bírája, s mint másutt a városokban, oldala mel­
lett tanácsosok.

Önkormányzatuk kezdetben szűk keretben 
mozoghatott, a polgárok belső ügyeit intézték, s 
jogaik és szabadságaik védelmet képviselték a 
várispán előtt; uj jogok, szabadságok szerzésével 
azonban idő folytán jelentékenyen tágult. Nyitra- 
vármegyének s Nyitrának királyi főkormáuyzója a 
várispán volt, ő gyakorolta udvarbirája által a 
szorosan vett bírói és büntető hatalmat, mint 1\. 
Béla szabadságlevele tanúsítja. Kálmán király lent 
hivatok 11 Il ik évi okmányából látjuk, hogy a 
várispánok elég süritu váltakozhattak, mert a 1 - 
tanú közt is Fim és Bacha Nyitván lakó volt 
várispánok fordulnak elő, és sz. István idejében 
volt várispánnak, Buquen-nek, két fia. De elő­
fordul a tanuk közt utolsó helyen Peregrin biró 
is. „Peregrin iudex“, ki a várispán udvarbirája 
lehetett az időben. A polgár-vendégek birájara 
azért nem gondolhatunk, mivel még IV. Béla is 
a polgárok köréből választandó elöljárót „villicus“- 
nak, községi elöljárónak nevezi. Feltűnő a hiva­
tok Kálraáu-féle okmányban, hogy a tanuk és az 
eskü-segédek között uem fordulnak elő polgár­
vendégek ; a kanonokokon és papokon kívül, a 
mennyiben megállapítható, csupa előkelő „opO- 
mates“, magyar emberek voltak tanúk, minek 
magyarázatát abban leljük, hogy ezek a család-

1 Panier Gy. i. m. I. 78. 1.
8 Panier G. i. m. I 102. 1.

HIRDETÉSEK. 

Kiváló szép, mézédes, nyitra-zoborhegyi

szállitok következő árban :

1 kg. elsőrendű válogatott 35 kr. I
1 kg. elsőrendű................... 30 kr.
1 kg. kék, zamatos . . . . 20 kr.

A szőlő nagy részben finom muskotály izű. 
Postakosarakban a szállítás a leggondosabb 

csomagolás mellett történik.

Szecsi Ferencz,
Nyitván.

Legújabb amerikai szabadal­
mazott cikkek.

Aita-kés, ffirészalnku pengével, a 
legfinomabb acélból. I gy a puha. mint sza­
vaz kenveret egyforma könnyűséggel vágja. 
Pékek, vendéglősök i-s háziasszonyoknak nél­
külözhetetlen Ara: 1 drb. 2 kor., ti drb.
9 korona.

Kelet-bélyegző -12 évre. höuv- 
nven forgatható. Készletben vau magyar, 
német, franci:: es olasz. Egy drb. 2 kor., 
ti drb. !• kor.

V ill unyi^vp iskola, kórház és h.tzi 
használatra uéik iiozhetetleu. Nem játékszer 
Egy drb ö kor.

Amerikai steoroseop, felülmúl­
hatatlan plasztika: összehajtható. Egy drb. 
ti korona.

Ehhez eredeti amerikai fényképek da­
rabonként IVI ti.er.

Légnyomást! fegyver övét es 
golvóra, 2 ‘ i) lépés hordképesseggel, puska­
por és gvutacs nélkül. Drbja kor.

Különleges-ég: Hordható villa­
mos lámpák : Aita duplikator - k- 
szorosito apparatus t-s százféle egyéb sza­
badalmazott ujdonsá ok.

Közvetlen boltozatai az észak­
amerikai i gye- ttlt-Allamokhól.

Amerikán & International Trading 
Association

BUDAPEST, Káder-utca 16.

„f- A__, ...... . v^-> '»--- *' ^

Hirdetmény.
X it v it Vili szék esvgy hit z.i káptalan

g. ndn-kságit alatt álló néhai Bavlakovics 
15,'»la egri évsek úr családi alapítványában a 
nagyszombati s/t. Orsolya szűzről nevez-'tt 
apáca zárdában, mint ue\ el * intézetben,

Teljesen ingyen! yt ßgyeUetBSi Ml
I)r. Tóth János felső-zobori süllejében 

mintegy

a szálló kitisztítása céljából, telje.-eu ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz es 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akar írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

i

üresedésben van.
Az alapítvány élvezésére jogosultak a 

bold, alapító öt édes testvérének törvényes 
kath. leszármazol, és vsak ilyenek uem lété­
ben távolabbi rokonainak mindenesetre Bar- 
takovics nevű leányai.

A folvamodrányok keresztlevéllel, leszár­
mazási, iskolai és sikeres himlöojtási bizo- 
uyitvánvokkal felszerelve a nyitrtii k.ipt.i- 

: latihoz iutézenddk.
Nyitrán, 1900. szept. 14.

Ksgyesalapiiványi gondnokság.

2-3.

= nyitrán. =
Mély tisztelettel

Toifel József.

99

$£££* mird.etés.

Vau szerencsém a ni. t. közönségnek becses 
tudomására hozni, hogy a

Szarva s“- szálloda
éttermében

és sörcsarnok-helyiségembon
a nvitrai sörön kívül f. évi szeptember 15. óta

kőbányai sör
is kapható.
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Becs - Marchegg- Budapest.
,,V. V. gTT sT";~ Gy. V. I G.V. v. Sz.

Becs o. m. !i. v.
Becs X. cs. é. v.
Marchegg . • •
Dővény-Ujfalu 
Lamacs . . •
Yöröshid . .
Pozsony • •
Pozsony • • 
pozsonv rendező 
Szóllós' . . •
Cseklész . .
Szempc . ■
Födemes . •
Bószegh . .
Galánta . •
Galánta . •
Vág-Sellve 
Tornóc . • •
Alsó-Jatté . .
Tardoskedd 
Tötmegyer 
Tótmegyer 
Érsekújvár 
Érsekújvár 
Vdvard . .
Perbete . .
Kürth . . .
Köbölkút 
Parkány-Nána 
Párkány-Nána 
Garam-Kövesd 
Esztergom csav 
Szob . .
Zebegény .
Nagy-Maros..............................................
Nagy-Maros-Visegrád...............................
Verőce........................................................
Vác.............................................................
Göd ........................................................
................................................................
Palota-Újpest..............................................
Piákos rendező p ......................................
Budapest nv. p. ........................................
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SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas-kálit, 
kvnsavas-ammont,

KO VAS A Y AS-KÁLIT,
(dohány trágyá zá sra)

KÉNPORT, (legfinomabb - 78"o Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98-99 o

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság J
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

őTüIünö.o

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán*


